

ОТДЕЛ V. ХРОНИКА

«ДИСКРИМИНАЦИЯ ХРИСТИАН: ГЕНЕЗИС И МЕЖДУНАРОДНО- ПРАВОВОЕ ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ»

НАУЧНЫЙ ПРОЕКТ

РФФИ № 18-011-00292 (2018–2020)

Наталья Сергеевна Семенова

кандидат юридических наук, доцент

руководитель гранта

доцент кафедры церковно-практических дисциплин

Московской духовной академии

УДК 348.07

В 2016 г. впервые за всю историю христианства произошла встреча Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла и Папы Римского Франциска, по итогам которой было принято Совместное заявление («Гаванская декларация»).

Основной причиной данной встречи стала беспрецедентная дискриминация христиан в мире. По данным международных организаций, каждые пять минут в мире убивают христианина. За сутки — около трехсот человек, более 100 тысяч в год. Сегодня на христиан обрушились такие гонения, каких не было никогда.

В Ираке проживало полтора миллиона христиан — осталось 150 тысяч; в Сирии из двух миллионов христиан осталось 500 тысяч. В Ливии христиан практически не осталось. В Нигерии убивают христиан, вырезая целые селения. То же самое происходит в Пакистане, в Афганистане, и при этом христиане не получают никакой защиты.

В Западной Европе христианам отказывает в реализации фундаментального права на свободу совести и вероисповедания, заставляя, несмотря на религиозные убеждения, государственных служащих — регистрировать однополые союзы, медицинских работников — делать операции по прерыванию беременности без присутствия какой-либо опасности для жизни и здоровья матери, родителей — соглашаться на пропаганду разврата и вседозволенности посредством введения в учебные планы школы, в том числе начальной, программ полового воспитания, программ по изучению «культуры ЛГБТ» как одного из вариантов нормы жизни и т. п.

Внешнеполитическая позиция России, где исторически проживают представители различных религий, и при этом никогда не было религиозных войн, направлена на защиту христиан, в том числе в силу их приверженности традиционным ценностям человечества. Так, например, в августе 2017 году Президент России В. В. Путин встретился в Сочи с госсекретарем Ватикана. Одна из основных тем встречи была посвящена положению христиан на Ближнем Востоке.

Более того, в 2016 году исполнилось 1000 лет присутствия русского монашества на Афоне. В 2019 году отмечается 850 лет первой российской обители на Афоне — Свято-Пантелеимонову монастырю. Международно-правовой статус Афона сегодня также пытаются изменить, считая, что он несет дискриминацию свободной Европе (прежде всего, поскольку на Афон не допускаются женщины). На уровне Европарламента принимаются документы, целью которых является пересмотр международно-правовых договоренностей, лежащих в основе «монашеской республики» в Греции.

В настоящее время можно выделить две основные проблемы. Первая проблема заключается в том, что международное сообщество, несмотря на провозглашение свободы совести и вероисповедания во всех международных договорах о правах человека, принижает уровень проблемы нарушения прав христиан и их дискриминации. Вторая проблема состоит в том, что ряд западных государств, пропагандируя продвижение и реализацию т. н. «прав ЛГБТ», делает это в ущерб ранее провозглашенному и признанному всеми странами мира фундаментальному естественному праву на свободу совести и вероисповедания. Пропаганда же «прав ЛГБТ» активно навязывается всем государствам через универсальные (ООН) и региональные (Совет Европы) международные организации.

В связи с вышеизложенным участники научного проекта «Дискриминация христиан: генезис и международно-правовое противодействие» поставили задачу провести исследование существующих международно-правовых средств защиты права на свободу совести и вероисповедания применительно к христианам, а также анализ возможной адаптации таких средств к новым вызовам с целью защиты христиан от дискриминации и уничтожения.

В рамках научного исследования было проведено два междисциплинарных круглых стола: «Проблемы защиты христиан от гонений и дискриминации» (02.11.18) и «Актуальные проблемы противодействия дискриминации христиан на национальном и международном правовых уровнях» (16.11.19). Материалы первого круглого стола были опубликованы в научном журнале Московской духовной академии «Праксис» (Т. 1. № 1. 2019.) Материалы второго круглого стола опубликованы в настоящем выпуске журнала.

Кроме того, по теме научного проекта было осуществлено более 10 научных публикаций, в том числе в рецензируемых научных изданиях из списка ВАК и WoS:

- 1) Борьба с дискриминацией христиан в фокусе Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ);
- 2) Конституционный принцип сотрудничества Церкви и государства в современной России: правовой анализ;
- 3) Дискриминация христиан в Западной Европе в контексте права на свободу совести и вероисповедания;
- 4) Вопросы дискриминации христиан в Африке;
- 5) Закон Божий — нравственная основа права;
- 6) Защита нравственности как основание для ограничения прав человека;
- 7) Основные направления сотрудничества Церкви и государства в области обеспечения прав и свобод человека;
- 8) Некоторые вопросы дискриминации по религиозному признаку в современном мире;
- 9) Понятие дискриминации применительно к праву на свободу мысли, совести и религии: международно-правовые нормы и практика международных универсальных и региональных правозащитных структур;
- 10) Legal Status of Mount Athos and Modern Challenges;
- 11) Правовая защита «религиозных чувств верующих» в Российской Федерации.

Ряд новых материалов также подготовлен в настоящий момент к публикации. По окончании проекта планируется издание монографии с изложением конкретных предложений по теме научного проекта.

ПРАКСИС
№ 1 (3) • 2020

*Научный журнал
Московской духовной академии*

ISSN 2658-6517

Корректор *Е. В. Свинцова*
Макет и вёрстка *Н. В. Ежихин*

Издательство Московской духовной академии
141312, г. Сергиев Посад,
Троице-Сергиева Лавра, Академия
Эл. почта: publishing@mpda.ru

Эл. почта редакции: praxis@mpda.ru

Формат 70×100/16. Печ. л. 18
Подписано в печать 13.01.2020

Отпечатано в типографии ООО «Издательство Юлис»
www.yulis.ru • inform@yulis.ru
г. Тамбов, ул. Монтажников, 9. Тел.: (4752) 756-444
г. Москва, Гостиничный проезд, 4Б. Тел.: (495) 668-09-42